

「袋鼠」匆匆抵达 国足以逸待劳

距离12强赛首战开打,只有短短几天的时间,中国男足在卡塔尔多哈的赛前训练,已进入了最后有针对性的训练阶段。首个对手澳大利亚队也公布了27人名单,其中有26人在海外效力,实力不容忽视。

抵达多哈以后,经过几天的调整,国足已经适应了当地比较炎热的天气。一方面球队开始提升训练强度,另外一方面教练组也研究了澳大利亚队的技战术打法。尽管对手很强,但争取在12强赛首场比赛中拿分,一直是李铁的目标。

最近两天,国足的训练已经围绕具体的技战术安排展开。伤员方面,郭田雨、王秋明连续几天在队医单独引导下到场边进行恢复性训练,问题不大,但两人恐怕将缺席对阵澳大利亚队的比赛。不过考虑到他们都不是主力,伤病情况并不会对国足有太大影响。

值得一提的是,澳大利亚足协已正式公布12强赛前两轮比赛的参赛大名单。由于严格的人境防疫隔离政策,导致本土俱乐部拒绝放人,部分球员也作出了暂时不参加国家队比赛的决定,直到28日下午,澳足协才最终协调完毕,公布了27人大名单。名单里只有悉尼FC的右后卫格兰特一人来自澳大利亚本土联赛,其余26人全部在海外效力,其中也包括上海海港的后腰穆伊。

近乎全留洋班底的澳大利亚队本周一才抵达多哈会合,算上入境核酸检测和隔离时间,留给他们磨合阵型的时间并不多,而提前抵达的国足算得上是“以逸待劳”。

这一次国足队伍中有技术分析人员,他们为教练组全速剪辑、整理对手视频资料,相信会收到不错的效果。教练组和技术分析组也第一时间调取了对方27名球员的信息,并通过影像资料,比较细致地分析了他们的个人特点。

29日,球队训练开始前,海港后卫王燊超作为球员代表接受了采访。他透露,这次12强赛首先要立足防守,这是整支球队每个人的责任,而不单单是防线上的四名球员。“李铁指导就是要求全攻全守的打法,他最不希望看到锋线球员只在前面跑而不回来。”

王燊超和穆伊大概率都会入选各自首发阵容,这场海港队友之间的对决不可避免,对此王燊超也表示:“穆伊自然是非常熟悉的,之前他回来的时候我也问过他澳大利亚一些问题。虽然我们是俱乐部的队友,但到了国家队比赛的场上,肯定不会对他‘客气’的。”

对于出征12强赛的心理准备,王燊超说:“到了12强赛以后,每一场比赛对我们都是新的考验和挑战,我们也不会考虑太多,就是看眼前、看当下,把每场比赛都作为决赛去踢。”

有意思的是,亚足联官方也发文展望了中国男足的12强赛前景,他们表示中国队并不是出线热门球队,但有可能改变小组局势,其中还着重提到了武磊。“武磊在中国队最后4场世预赛打进5球,凸显了他对于球队的重要性,这位来自西班牙人的球员有速度和进球的灵感,将会给对方防线带来极大的挑战。”

本报记者 关尹

■ 王燊超(右)透露,国足12强赛要立足防守



体育精神 运动励志

从“三朝元老”到“四星裁判”

听钱震华讲述他的奥运故事



文体人物

中国现代五项运动的奥运征战史上,他是最出名的那个人。三届参赛经历,一届执裁经历,资历满满的,他就是曾屡创历史的上海奥运人钱震华。

刚刚结束东京奥运会执裁任务的钱震华,在完成21天的回国隔离之后,昨天下午接受了本报记者的采访,讲述他的奥运故事。



扫码看视频



钱震华在东京奥运会赛场执裁



■ 钱震华在北京奥运会现代五项的马术比赛中 图 新华社

执裁东京

这次出征东京奥运会,钱震华的身份不再是运动员,而是现代五项国际级裁判,他开玩笑地说:“以前是被裁判罚,现在是去罚别人。”

钱震华觉得自己脾气急,不太适合做教练,但他又放不下对现代五项运动的热爱,所以就走上了技术官员的道路。身为现代五项运动员,钱震华的专业优势也让他省力不少,早在2010年他就考取了国际裁判证书,现在仍是国内唯一的四星裁判——这次东京奥运会,他也是唯一一位来自中国的现代五项国际级裁判。

现代五项的奥运会比赛时间不长,钱震华才去了东京7天,回来隔离倒需要21天,但他仍然觉得这次执裁经历很有意义,“奥运会毕竟和我以前执裁过的亚运会、青奥会不一样,而我作为执裁的8名国际级裁判之一,不但代表着上海,更代表着中国,始终觉得使命在肩。”让钱震华开心的是,这次东京奥运会的现代五项比赛,中国队的主教练曹忠荣是上海的,队员罗帅、李澍寰是上海的,他这个裁判也是上海的,“等于这个项目上是我们上海组团去参加奥运会的,这也是上海现代五项项的光荣。”

确实,自从中国代表团参加奥运会现代五项比赛以来,从中国第一位现代五项奥运参赛选手张斌到钱震华再到曹忠荣、罗帅、李澍寰等,都出自上海现代五项队。钱震华说,这是一种传承,也是一种自豪,更是一份责任,他希望能继续延续下去,“这是我执裁的第一届奥运会,之后的奥运会我也会争取参加,继续为上海和中国的现代五项运动做贡献。”

本报记者 李元春

三战奥运

早在十几年前,钱震华就有了“中国现代五项掌门”的封号,因为他在2005年波兰世界锦标赛上获得世界冠军,那也是亚洲选手第一次夺得现代五项世界冠军,他也因此成了中国现代五项运动的代言人。

其实在练体育的道路上,钱震华也曾面临别的选择,英俊有型的他曾被上海舞蹈学校看中,对方想招他改跳芭蕾,结果被他拒绝了。父母还曾想让钱震华放弃训练专心学习,但教过他的教练们都说:“这孩子,练体育绝对有前途。”

钱震华的成绩越来越好,在现代五项这个国内冷门的项目上成了“全村的希望”,肩负着奥运会上为国争光的重任。钱震华其实和奥运会结缘很早,2005年一鸣惊人夺得世锦赛冠军之前,他已经参加过两届奥运会了。“2000年参加奥

运会的时候,我是一片茫然地去,又一片茫然地回来。”钱震华笑着说,“等于是稀里糊涂就去了,比赛时也是稀里糊涂的,许多罚分规则都没搞清楚就结束了。”

钱震华也为自己的经验不足付出了代价,当时比赛的第一项是射击,他因为枪械问题被罚了200分,这一下子就影响了他的心态,“罚完分以后人就蒙了,整个比赛都是蒙圈的状态。”马术比赛中,钱震华和马的配合不好,两次摔落马下,最终因为这个“灾难性的失误”,他在全部24位选手中位列倒数第一。

2004年,钱震华第二次参加奥运会,在雅典他拿到了第16名,成绩也不算理想,但他觉得可以接受,“因为自己也是受了伤才拿到的奥运会资格,所以在成绩上也没法有太高的期望。”2008年北京奥运会,钱震华已过了巅峰期,不过他仍然希望再为国拼搏一次,最终获得了第四名,也创造了当时中国选手的奥运最佳成绩,“虽然最终跟奖牌擦肩而过,但是我觉得也是尽了自己所能了,所以也没什么好遗憾的。”